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ПРеЗентАцИјА ПРојек тА

Почетне тачке пројекта

Пројекат „Иновација геолошких информационих система у Босни  
и Херцеговини“ припремљен је на основу концепта који су Чешкој 

развојној агенцији (ЧРА) доставили 2020. године Републички завод за 
геолошка истраживања Републике Српске (РЗЗГИ) и Геолошки завод 
Федерације Босне и Херцеговине (ФЗЗГ). обје организације су нагласиле 
потребу за бољим управљањем и дистрибуцијом података о подземним 
водама за подршку просторном планирању и доношењу одлука,  
као и на примјер, будућим истраживањима потенцијала обновљиве 
енергије. техничка инфраструктура и знање о истој у обе организације 
у том тренутку нису на нивоу који би то дозволио.

Значај пројекта

Пројекат има за циљ да допринесе развоју одрживог управљања  
и приступа геолошким подацима и знању у оба геолошка завода  

у Босни и Херцеговини, у складу са Агендом Ун 2030 за одрживи развој. 

Циљеви пројекта

циљеви пројекта су да се помогне јавним институцијама у унапре- 
ђењу геолошког информационог система, да се повећа профе- 

сионална компетентност локалних стручњака и владиног особља, те 
да се побољша управљање подацима, приступ, презентација и дисе- 
минација података и информација. 

Пројекат који је припремио Чешки геолошки завод (ЧГЗ), заснован 
је на како информацијама добијеним из комуникације са геолошким 
заводима, тако и на знању и искуству ЧГЗ-а. на основу инвентара 
пројектована је техничка инфраструктура и пратеће процедуре. 
ово укључује развој стратегије за управљање архивом, подацима 
и метаподацима. неопходна технологија је обезбјеђења и биће 
испоручена а имплементација предложеног система биће подржана. 
особље је обучено за управљање специфичним технологијама. 
Презентације резултата ће побољшати способност локалних 
заинтересованих страна да користе геолошке податке. техничке 
радионице са фокусом на преношење стеченог знања у оквиру 
геолошких тема водиће стручњаци ЧГЗ-а.
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РеЗУлтАтИ ПРојек тА

Пројектовање техничких  
инфраструктура и пратећих процедура

Иновације  
информационих система

Побољшање способности особља Геолошких  
завода да користе геолошке податке

на основу закључака, техничка инфраструктура и пратеће процедуре
су креиране. ово укључује израду стратегије за архивирање,

управљање подацима и метаподацима.

неопходне технологије ће бити обезбјеђење  
а имплементација предложеног система ће бити подржана.

локално особље ће бити обучено за специфичну технологију.

Презентација и дисеминација резултата ће побољшати способност  
особља Геолошких завода, представника власти и јавности  
да користе геолошке податке. Стручне радионице у циљу  

преношења стеченог знања о геолошким темама водиће стручњаци ЧГЗ-а.  
организују се предавања стручњака из ЧГЗ-а на универзитетима  

у Босни и Херцеговини а припрема се и даља сарадња.

1

2
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Tренутни главни циљ је развој структуре базе 
података која ће садржавати податке за сваки 

регистровани и депоновани извјештај у оба архива 
геолошких завода. Структура, односно, регистроване 
јединице са њиховим именом, значењем, врстом  
и везом са будућим подацима, биће заједничка и обу- 
хватиће све постојеће регистроване типове 
података у оба завода. У ту сврху је направљена 

Архивска стручна документација и њена савремена обрада

У 2024. години настављен  
је заједнички рад на компјутеризацији 
архивске документације  
геолошких служби ФЗЗГ и РЗЗГИ. 

Ове активности су обрађене  
у подактивностима 1.2.2 „Предложена 
стратегија за обједињену архиву 
папирне документације, могући  
ток рада за дигитализацију  
папирних докумената“  
(Исход 1) и 2.1.2 „Развој базе  
података и повезаних корисничких 
апликација, други алати и спремишта 
података за обраду и приступ 
архивским документима” (Исход 2).

овоГодИшњИ РеЗУлтАтИ ПРојектА

радна ексел табела у којој се сви подаци дијеле  
и обрађују. до сада наведене ставке ће морати да 
се критички ревидирају, додају нова обавезна поља 
и модификују њихови типови, при чему је пожељна 
опција коришћења листе кодова (шифарника), 
који имају предност у одржавању тачности и не- 
двосмислености уњетих података а тиме и избјега- 
вање могућности уноса погрешних података.

током године дошло је и до кадровске обнове 
у обје организације у Босни и Херцеговини. даље 
подмлађивање тимова је очигледно позитиван 
развој, посебно имајући у виду квалитет искуства  
и квалификације нових истраживача.

Следећи напредак у раду који се очекује ове 
године је завршетак међусобно усаглашене 
структуре базе података, која ће омогућити пуштање 
у рад накнадних програмских радова. У зависности 
од сложености и капацитета истраживача ЧГЗ-а, 
тада ће бити одлучено да ли ће програмирање нове 
базе података и повезаних корисничких апликација 
предузети сопствено особље Ит одељења или ће 
ово питање водити подизвођач. ово последње би 
укључивало сложенију администрацију и могућа 
временска кашњења уколико дође до компликација 
у процесу тендера или могућих жалби. Међутим,  
у овој фази не треба предвиђати овакве компли- 
кације, већ се концентрисати на завршетак плани- 
раног посла у овој години.    
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Појединачне изворе података (документе - мапе  
и њихову дигиталну обраду) физички су 

прегледали ГИС стручњаци ЧГЗ-а током састанака 
16. априла 2024. у Зворнику и од 17. до 18. апри-
ла 2024. године у Сарајеву. током оба састанка 
посматрано је складиштење и безбедност података, 
начин на који се ажурирају, њихов језик, квалитет 
и обим. Релевантност и прикладност сваког изво-
ра података за друге дијелове пројекта је размо-
трено са руководством геолошких завода. такође 
је договорено именовање уредника метаподатака  
и експерата одговорних за податке из појединачних 
области у свакој организацији. Инвентар је затим до-
пуњен изворима података који нису мапирани, како 
геонаучним (нпр. архиве) тако и административним 
(нпр. именик особља).

Пројекат такође укључује прилагођавање и инста-
лацију локалних каталога метаподатака за геолош-
ке услуге и помоћ при успостављању неопходних  
токова посла. У ту сврху су дефинисане потребе 
појединачних организација и израђена техничка  

спецификација каталога метаподатака, која би тре- 
бало да буде имплементирана 2025. године. За 
креирање метаподатака, пројекат за сада користи 
еГдИ  окружење – европски каталог Геолошких 
Података (енг. European Geological Data Catalogue; 
https://metadata.europe-geologi.eu/). Уредници ме-
таподатака се обучавају на овој платформи и тамо 
је објављено првих десетак записа метаподатака, 
углавном просторних података. Истовремено, ФЗЗГ 
је ажурирао своје оригиналне метаподатке у каталог 
метаподатака Федерације Босне и Херцеговине (енг. 
SDI FBH Metadata Catalog).

када се каталози метаподатака имплементирају  
у системе геолошких завода биће извршен пре-
нос записа њихових метаподатака из еГдИ катало-
га. Метаподаци ће тада наставити да се ажурирају 
само у локалним системима и биће пребачени 
у међународни каталог (еГдИ) користећи цсв 
сервисе и за примјер Федералног геолошког завода 
ФБиХ и у каталог метаподатака Федрације Босне  
и Херцеговине.    

Извори података геолошких истраживања 
БиХ – инвентар, метаподаци, управљање

Једна од основних компоненти управљања подацима у организацијама је преглед 
извора података који се користе и којима се приступа. Због тога је од почетка пројекта 
извршен детаљан попис извора података у обе партнерске организације. Инвентар 
има фиксну структуру и користиће се за креирање метаподатака.

Састанак у Зворнику 16. априла 2024. био 
је фокусиран на изворе података и њихову  
обраду на радном мјесту.

Састанак у Сарајеву од 17. до 18. априла 2024.  
са фокусом на изворе података и управљање  
њима на радном мјесту.
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Tендерска документација за набавку хардвера 
припремљена је у првој половини 2024. године. 

тендерска документација је више пута ревидирана 
у сарадњи са ЧРА-ом и коначна верзија тендера  
је објављена на нен профилу набавке (енг. National 
Electronic Tool) 6. јуна 2024. године.

тендер је затворен 3. јуна 2024. године, а саста- 
нак комисије за оцјењивање понуда одржан је  
7. јуна 2024. године. тендер је добио Proact Czech 
Republic s.r.o.

ЧРА је уговор са Proact Czech Republic s.r.o. 
закључила је 18. јуна 2024. године и објављен је  
у Регистру уговора.

Инфраструктурни дио хардвера је почетком августа 
достављен Чешком геолошком заводу, гдје је у августу 
и септембру обављена припрема инфраструктурних 
компоненти за појединачне партнере.

 

Реализација  
техничке инфраструктуре Припремни рад обухватао је следеће 

активности:
 $ Конфигурација заштитног зида  

и креирање мрежног сегмента.
 $ Конфигурисање прекидача  

и виртуелних мрежа.
 $ Конфигурисање дисковног низа  

и креирање партиција за виртуелне 
сервере и дељене податке.

 $ Конфигурисање и инсталирање 
сервера за виртуелизацију.

 $ Креирање и инсталација  
виртуелних сервера.

 $ Креирање Ацтиве Active  
Directory домена за Зворник.

Конфигурисана опрема је упакована  
и предата Proact-у за испоруку на локације 
партнера у Босни и Херцеговини.    

У Бања луци је од 27. маја до 29. маја 2024. 
године одржан курс „ Introduction to Windows 

Server Administration“. Полазници овог курса се об-
учавају за имплементацију и одржавање малих ра-
чунарских мрежа. курс им помаже да се упознају са 
концептима као што су „Аctive Directory” (Активни 
директоријум) и „Server Performance Management” 
(Управљање перформансама сервера) кроз серију 
практичних предавања. курс је намијењен запос-
ленима у Геолошком заводу Републике Српске  
и Федералном заводу за геологију, који ће научити 
цијели процес инсталирања, управљања улогама, 
управљања складиштем и одржавања Windows 
Сервер окружења.    

Сертификовани курсеви и обука особља
Пројекат је обухватао курс  „Introduction to Windows Server Administration “.
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од 2. до 6. септембра 2024. године у тренинг центру „ланако“ у Бањој луци одржан је курс под називом 
„ LPIC-1: Linux administrator “. на курсу су учествовали представници Геолошког завода Републике 

Српске и Федералног завода за геологију.
циљ курса је био да полазницима пружи основна знања и вјештине неопходне за администрацију 

линукс система. Учесници су упознати са основним концептима администрације линукс система, 
укључујући инсталацију, конфигурацију и одржавање система, као и рјешавање проблема и рад са 
командном линијом.    

У оквиру  
пројекта  
одржан  
је курс  
„LPIC-1:  Linux 
administrator”

Представници Геолошког завода Републике Српске 
и Федералног завода за геологију похађали су 

курс „ Identity with Windows Server 2016 “ од 14. до 
18. октобра 2024. године у Бањој луци, у едукатив-

ном центру „ланако“, у оквиру пројекат “Иновација 
геолошког информационог система у Босни и Хер-
цеговини”.

циљ курса је да полазницима пружи напредна 
знања о конфигурацији, имплементацији, решавању 
проблема и безбедности Windows Server 2016 систе-
ма. током обуке, полазници су стекли знања о конфи-
гурисању Active Directory доменских услуга (AD DS)  
и другим важним улогама Active Directory, укључуjући 
Active Directory Federation Services (AD FS) и Active 
Directory Certificate Services (AD CS).

курс је осмишљен не само да унапреди техничке 
вештине полазника већ и да побољша ефикасност 
у управљању информационим системима у области 
геологије. Стечена знања допринеће бољој реали-
зацији пројеката у овој области и јачању капацитета 
институција.

По завршетку овог курса планира се наставак обу-
ке на другим курсевима информационих технологија, 
што указује на континуирану посвећеност професио-
налном развоју запослених.    

Kурс  „Identity with Windows Server 2016”
одржан је у оквиру пројекта
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Oд 4. до 6. септембра 2023. године одржан је састанак за почетак 
пројекта у јајцу у Босни и Херцеговина. Састанку су присуствовали 

водећи представници партнера на пројекту – Чешког геолошког за-
вода, Чешке развојне агенције, Геолошког завода Федерације Босне  
и Херцеговине и Геолошког завода Републике Српске, као и руководећи 
кадар Амбасаде Чешке Републике у Босни и Херцеговини, Министарства 
енергетике и рударства Републике Српске, Министарства енергетике, 
рударства и индустрије Федерације Босне и Херцеговине као и декани 
Рударско-геолошког факултета у Приједору, Универзитета у Бањој луци  
и Рударско-геолошко-грађевинског факултета Универзитета у тузли.

дневни ред је укључивао увод у пројекат, његове очекиване резул-
тате и временски оквир, улоге и одговорности учесника у пројекту  
и процену основних претпоставки и потенцијалних ризика. Учесници 
су представили своје главне активности и информационе системе као  
и своја очекивања од пројекта. Постојала је веома отворена и прија-
тељска дискусија о наредним корацима пројекта, дефинисани су додатни 
задаци и одговорности, дат је резиме главних резултата пројекта. одржан 
је и састанак пројектног савјетодавног одбора на којем се разговарало 
о питањима везаним за организацију рада, резултате, унапређење 
комуникације и управљање ризицима.    

Састанак за почетак пројекта  
у Босни и Херцеговини

ПРојектнИ САСтАнцИ И доГАђАјИ
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Oд 20. до 21. новембра 2023. пројекат је одр-
жао радни састанак у седишту ЧГЗ-а у Прагу.  

Састанку су присуствовали представници партнера 
на пројекту – Геолошког завода Републике Српске, 
Геолошког завода Федерације Босне и Херцеговине, 
Чешке развојне агенције и тима Чешког геолошког 
завода на челу са даном Чаповом.

Главни циљ састанка био је разматрање и коначно 
одобрење предлога техничке инфраструктуре који 
је припремио ЧГЗ. важне теме биле су и разматрање  
и одобравање предлога сертификоване обуке, диску-
сија о плану комуникације са универзитетима и плану 
популаризације и подизања свјести. како се ближио 
крај прве године пројекта, сагледан је преглед ак-
тивности у 2023. години и презентован план за 2024. 
годину.

Први дан састанка био је посвећен техничкој ра-
дионици фокусираној на инвентаризацију постоје- 
ћих података и систем обраде, дигитализације 
и презентације архивских докумената ЧГЗ-а као 
модела за анализу и припрему сличног тока рада  
и апликативне подршке.    

Новембарски  
састанак у Прагу

Прво издање билтена Чешког геолошког завода фокусирало се на ексклузивни интервју са 
кључним особљем овог важног пројекта – др даном Чaповом и Ричардом Бинком. ови стручњаци  

су поделили своја виђења и искуства, дефинишући циљеве, значај и широк спектар активности које 
пројекат обухвата.    

Svět geologie
1/2024                                    Zpravodaj České geologické služby
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Jaká jsou východiska pro realizaci projektu?
Tento návrh projektu byl zpracován na základě konceptu, který v roce 2020 
předložily ČRA Geologická služba Bosny a Hercegoviny (FZZG) a Geologická 
služba Republiky Srbské (RZZGI). Obě organizace zdůraznily potřebu lepší 
správy a sdílení podpovrchových dat pro podporu územního plánování 
a rozhodování a také například pro budoucí výzkum potenciálu obnovitel-
ných zdrojů energie. Technická infrastruktura a znalosti v obou organizacích 
v současnosti nejsou na takové úrovni, která by to umožňovala.

Jaké jsou cíle projektu?
Cílem projektu je podpořit obě bosenské instituce při rozvoji geologického 
informačního systému, a to jak po stránce technické infrastruktury, tak i sprá-
vy a sdílení dat a informací, ale také odborné způsobilosti zaměstnanců tento 
systém spravovat a provozovat. 

Jaké výstupy a přínosy pro praxi projekt přinese?
Na základě provedené inventarizace stávajícího stavu je postupně vytvářen 
návrh technické infrastruktury a souvisejících pracovních postupů. Z pro-
středků projektu budou zajištěny tyto technologie a bude podporována 
implementace navrženého systému. Přínosem tedy bude vytvoření mo-
derního, fungujícího a udržitelného geologického informačního systému.  
Budou organizovány workshopy, vedené odborníky ČGS, zaměřené na předání  
získaných znalostí a zkušeností při řešení geologické problematiky. Výsledky 
by měly zlepšit schopnost i dalších bosenských institucí a odborné veřejnosti 
využívat geologická data. Tím se zvýší také schopnost Bosny a Hercegoviny 
plnohodnotně se zapojit do evropských iniciativ a projektů.

Jaké jsou cílové skupiny projektu a proč?
Geologická služba Federace Bosny a Hercegoviny (FZZG) a Geologická služba 
Republiky Srbské (RZZGI) jsou přímými účastníky projektu. Tyto dvě organiza-
ce zajišťují geologickou službu pro území Bosny a Hercegoviny a jsou přímo 

Vedoucí projektu/osoba: RNDr. Dana Čápová

Nositel projektu/instituce: Česká geologická služba

Partneři: Geological Survey of Federation  
of Bosnia and Herzegovina (Federalni zavod za geologiju),  
Geological Survey of Republic of Srpska  
(Republički zavod za geološka istraživanja)

Trvání projektu: 01/2023 – 12/2026

Program financování: Česká rozvojová agentura –  
zahraniční rozvojová spolupráce

Zadavatel: Ministerstvo zahraničních věcí  

https://cgs.gov.cz/en/projects/682800-gis-bih

Projekt rozvojové spolupráce ČR 
s Bosnou a Hercegovinou

RNDr. Dana Čápová

výzkumný pracovník,  
vedoucí geoinformačních 
projektů

Pracoviště:
•	 Česká	geologická	služba,	
Kostelní,	Praha

Oblasti činnosti:
•	 geoinformační	systémy	v	ČGS
•	 tvorba	metadatových	
katalogů	v	souladu	
s	evropskými	normami	
a	potřebami

•	 spolupráce	na	tvorbě	
konceptu	Geologické	služby	
pro	Evropu,	rozvoj		
a	správa	Evropské	
infrastruktury	pro	
geologická	data	

•	 realizace	mezinárodních	
projektů	a	zakázek	
zaměřených	
na	geoinformační	systémy	

Zájmy a záliby:
•	 cestování,	sci-fi,	vnoučata

Máte zájem o odběr Světa geologie? Napište na adresu: svet-geologie@geology.cz
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zodpovědné za funkčnost informačních systémů. V případě ministerstev a dalších institucí v Bosně a Hercegovině 
projekt cílí na zlepšení možností jejich zaměstnanců vyhledat a využít relevantní geologické informace. Část aktivit 
je zaměřena i na studenty geologických oborů.  Projekt má také potenciál podpořit spolupráci všech zúčastněných 
subjektů. 

Jaké jsou hlavní aktivity realizace projektu a na které z nich se soustředí ČGS?
Zásadní aktivitou je koordinace práce a zajištění spolupráce a funkční komunikace pracovních skupin. Projekt sestává 
ze tří hlavních částí. První je návrh technické infrastruktury a související strategie pro správu archivu, dat a metadat. 
Po zajištění hardwarových a softwarových komponentů bude vytvořena nová technická infrastruktura, na které bude 
implementován navržený informační systém. Pro zajištění dlouhodobé udržitelnosti bude místní personál proškolen 
v konkrétních technologiích a postupech a pod vedením odborníků z ČGS získá schopnosti a zkušenosti. To je zásadní, 
tvorbu, správu, standardizaci, další provoz a využívání informačního systému musí zajistit místní pracovníci. Prezenta-
ce a popularizace výsledků bude cílit na zástupce úřadů a veřejnosti a zvýšení jejich zájmu o geologické informace.  
Experti ČGS povedou odborné semináře zaměřené na předávání získaného know-how z různých geologických oborů. 
Je navazována spolupráce s místními univerzitami s cílem podpory výuky, studenti by měli získat znalosti o přístupu 
k datům z geologických oborů a možnostech jejich využití, například pro výzkum obnovitelných zdrojů energie a udr-
žitelné řízení přírodních zdrojů Bosny a Hercegoviny.

Jaká byla výchozí situace v Bosně? Co jste začali řešit jako první?
Po zahájení projektu vyšlo najevo, že je zapotřebí začít trochu jinde, než jsme 
si původně představovali. Zjistili jsme totiž, že tamější geologické služby geo-
logické údaje sice mají, ale ne v publikovatelné podobě.

V první fázi projektu jsme se tedy zaměřili na ověřování a testování, zda 
a v jakém stavu místní organizace disponují IT infrastrukturou – a zjistili jsme, 
že budeme muset začít od píky, jejím vybudováním. Teprve od této základ-
ní věci se pak může odvíjet všechno ostatní včetně následných požadavků 
na zpracování dat datového managementu. Navrhli jsme tudíž zcela novou 
IT infrastrukturu, pro kterou jako model posloužila infrastruktura od nás z ČGS, 
kterou jsme ladili bezmála 15 let. Pochopitelně jsme museli zohlednit lokální 
specifika – ideová, personální a další  – a těm vše přizpůsobit .

Obecně se dá říci, že tamější podmínky jsou srovnatelné se situací u nás 
před 10 lety. Jedná se nejen o technologické zázemí, ale i myšlenkové přístupy. 
Technologie v Bosně sice měli, ale nebyl tam takový tlak na změny… Nyní se 
však ledy hnuly a vytanula silná potřeba mít geologická data v takové podobě, 
aby se dala prezentovat a poskytovat pro účely rozhodování státní správy i pro 
veřejnost, což má být hlavním výstupem.

Co bylo nebo je na tomto projektu pro vás coby experty nejnáročnější?
Asi to pochopení, že je potřeba začít úplně od začátku. Jak jsem zmiňoval, 
buduje se povědomí o potřebě metadat a nastavují se procesy, jak je úspěšně 

Projektu „Inovace geologického systému v Bosně a Hercegovině“ 
se v týmu za Českou geologickou službu účastní vedoucí odboru 
informatiky ČGS Richard Binko. Protože už v Bosně několikrát 
osobně byl a řeší praktickou realizaci projektu, požádali jsme ho, 
aby nám spolupráci s Bosnou přiblížil plastičtěji. 

V Bosně mají o změnu zájem

Richard Binko

vedoucí odboru informatiky 

Pracoviště:
•	 Česká	geologická	služba,	
Klárov,	Praha

Oblasti činnosti:
•	 správa	a	vývoj		
IT	infrastruktury	ČGS,		
realizace	s	tím		
souvisejících	projektů

Zájmy a záliby:
•	 cyklistika,	řízení	lidí,		
nové	technologie

© Česká geologická služba  Klárov 3, Praha 1, 118 00, e-mail: svet-geologie@geology.cz, cgs.gov.cz
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zaznamenávat. Současně se bude muset vytvořit i celý datový management, 
který je předpokladem úspěšného následného nakládání s daty. Až po vybu-
dování tohoto nutného základu je možné uvažovat o vytváření aplikací, jež 
budou data zpřístupňovat uživatelům. Ale bez těch předcházejících kroků 
se to prostě neobejde. To je také největší know-how, které můžeme jako IT 
specialisté tamějším geologickým službám poskytnout.

To zní jako velké množství mravenčí práce, ale hlavně jako dosti pod-
statné změny v chodu organizace. Jak tyto změny vnímají tamější 
pracovníci? 
Velké změny to jsou, ale bosenské geologické služby s tím přišly samy, iniciativa 
vzešla od nich, což je klíčové. Nevnímají nás jako konkurenty, ani jako někoho, kdo 
je přijel poučovat, ale přijímají nás velmi přátelsky. Také oceňují, že jim pomáháme 
řešit řadu problémů, které průběžně vyvstávají a jsou zcela evidentně nad rámec 
projektu… Vidí náš lidský zájem, váží si ho a aktivně spolupracují. 

Jaké je personální obsazení pozic, které asi logicky těmito změnami 
vznikají?
To se ukázalo jako lehce problematické hlavně ze začátku, ale velmi rychle 
se to podařilo vyřešit a najmout potřebné nové lidi. Z toho je také vidět 
opravdový zájem o změnu situace. Na druhou stranu: jaká bude intenzita 
těchto změn, to záleží na potřebách a zvážení bosenské strany, stejně jako 
případný rozvoj a prohlubování do budoucna. My jim pomůžeme vystavět 
základy – provoz už bude na nich.

Jak konkrétně práce v IT projektu probíhají – je v této době například 
nutná osobní účast, nebo lze vše řešit on-line?
V první fázi projektu jsme museli udělat nejen virtuální inventuru, ale také získat 
jasnou představu o technologickém, personálním a dalším zázemí. Proto jsme 
po té virtuální inventuře jeli do Bosny na osobní mítink. A protože jsme vytvo-
řili návrh nové infrastruktury, na místě jsme při další návštěvě rovnou probrali 
problematická místa. V další etapě budeme  pořizovat a uvádět do provozu 
hardwarové vybavení nové infrastruktury, ale to hodně předbíhám. 

Dostat se do Sarajeva a Zvorniku, kde vedeme jednání, není jednoduché, 
takže se jako nejsnazší varianta jeví cesta autem, která s nezbytnými přestáv-
kami zabere cca 12 hodin Z tohoto důvodu je bezpochyby výhoda, že v ná-
sledných projektových etapách, po zajištění těchto základních požadavků, 
budeme moci řešit mnoho požadavků on-line.

Na závěr dovolte trochu odlehčenou otázku: jací jsou Bosňáci? Pozoroval jste nějaké rozdíly oproti chování, 
na jaké jsme zvyklí u nás? 
Mám dojem, že místní tak moc nespěchají, jsou víc v klidu, nehroutí se z termínů a tak podobně. Zkrátka jsou víc 
v pohodě, což se obráží i při naší spolupráci, pracuje se tam velmi dobře a efektivně. Ale to může být dané i přátel-
ským přístupem k našemu českému pracovnímu týmu, nerad bych vynášel nějaké obecné soudy, mimo okruh našich 
bosenských spolupracovníků tam vlastně moc lidí neznám. 

A jaká je Bosna jako země?
Je tam úchvatná příroda a zároveň jsou tam na každém kroku vidět důsledky války… opuštěné domy, zničené  
či rozstřílené fasády, a to i ve městech včetně toho největšího, Sarajeva. Ten kontrast krásy a zkázy je opravdu působivý.

Klára Froňková, Lea Smrčková

Pohled na Sarajevo z kabinky lanové dráhy.

Vzpomínka na původní lanovou dráhu  
na horu Vidikovac (1169 m).

Pramen řeky Bosny nedaleko Sarajeva.

Máte zájem o odběr Světa geologie? Napište na adresu: svet-geologie@geology.cz
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Tato země, s níž nás pojí část společné historie, rozhodně má potenciál.  
V oblasti cestovního ruchu se může pochlubit nádhernou přírodou 

i množstvím unikátních památek. A v hospodářství se zase opřít o poměrně 
značné bohatství nerostných surovin i o tradici průmyslové výroby. 

Bosna představuje pro nás Středoevropany přitažlivou kombinaci evropské 
a orientální kultury, vedle sebe tam klidně můžete narazit na kostel, mešitu 
i pravoslavný klášter. Žijí tam totiž jak převážně muslimští Bosňáci, tak pra-
voslavní Srbové a také vesměs katoličtí Chorvati. Světoznámým symbolem 
této různorodosti je most v Mostaru, za války zničený a po ní znovuobnovený, 
propojující křesťanskou a muslimskou část města. 

Tato multietnicita a multiregionalizita  je sice zajímavá a obohacující 
po stránce kulturní, ale bohužel je zároveň zdrojem nesčetných problémů. 
Tři roky trvající „bosenská válka za nezávislost“ na počátku 90. let (1992–1995), 
se zvrhla ve velký krvavý konflikt. 

Roky války výrazně poničily bosenskou infrastrukturu i hospodářství.  Za-
tímco silniční síť se za vydatné pomoci západních zemí podařilo obnovit, 
problémem stále zůstává existence minových polí, což brzdí jak rozvoj turis-
tiky, tak i zemědělství. Také konkurenceschopnost průmyslu byla ozbrojeným 
konfliktem narušena. 

S malou a relativně vzdálenou Bosnou toho máme společného víc, než 
by se na první pohled zdálo. Do roku 1918 totiž Bosna a Hercegovina patřila 
stejně jako my do rakousko-uherské monarchie. Navíc v roce 1914 byl v Sara- 
jevu spáchán atentát na následníka trůnu, “našeho“ Františka Ferdinanda 
d´Este, což zásadním způsobem ovlivnilo celý svět.

Bosna a  Hercegovina 

Hlavní město: Sarajevo 
Rozloha: 51 129 km2 
Jazyk: bosenština, srbština, 
chorvatština

Pozůstatky války jsou stále patrné.

Ramské jezero je  ve skutečnosti přehradní 
nádrž, která vznikla zatopením údolí řeky 
Rama.

Pramen řeky Buny vyvěrá pod mohutnou 
vápencovou stěnou.

Bosna je krásná, ale chudá země. V rámci Evropy je jednou z nejméně rozvinutých. Přesto chce 
patřit do vyspělého světa, snaží se o transformaci ekonomiky a zapojení do evropských struktur –  
a  my se jí v tom snažíme pomoci.

Bosna vzdálená i blízká

Česká stopa se však v Bosně projevuje i konkrétněji: během monarchie tam přijíždělo mnoho českých odborníků, 
protože díky podobnému jazyku se s místními slušně domluvili.   Pro řadu českých inženýrů, strojníků, ale i třeba uči-
telů nebo železničářů, se stala Bosna a Hercegovina životní příležitostí. Zvláště výrazně se jí chopili stavaři a architekti 
– a výsledky jejich práce tam můžeme obdivovat dodnes. Třeba v Sarajevu na českou stopu člověk naráží na každém 
kroku. Vždyť to byl právě český architekt Karel Pařík, kdo tam navrhl všechny nejvýznamnější stavby a zásadním způ-
sobem ovlivnil moderní podobu města. 

Text Lea Smrčková, foto Jan Rosmus

Slavný mostarský most.

Информације о пројекту  
у Чешком геолошком заводу  
Билтен Свет геологије 1/2024
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од велике користи били су састанци одржани 
16. априла 2024. у Зворнику и 17-18. априла 

2024. у Сарајеву. овом приликом, ГИС стручњаци 
ЧГЗ-а физички су прегледали документе (карте)  
и њихов дигитални облик и разговарали о свим еви-
дентираним инвентарним јединицама у различитим 
геоинформационим системима, њиховом скла-
диштењу, начину ажурирања, квалитету и обиму, те 
о њиховој релевантности за даље делове пројекта.  
Сви извори података су провјерени за њихов  
координатни систем и дата је кратка презентација  
о координатним системима у обје организације.    

Састанак са 
представницима  
Чешког геолошког 
завода у Зворнику

Појединачне изворе  
података представили 

су њихови тренутни технички  
или професионални 

администратори. Провјера 
инвентара је такође допуњена 
изворима података који нису 

мапирани, како геонаучне  
(нпр. архиве) тако и негеонаучне 

(нпр. именик запослених). 

Током посјете Зворнику  
одржан је брифинг о уређивању 

записа метаподатака. 

У обје организације се разговарало 
о техничким параметрима  

будућег система метаподатака.

Главни разлог састанка, поред представљања 
пројекта представницима високошколских уста-

нова, је био и учешће партнера на ‘’дану отворе-
них врата Геолошког завода’’, који је организовао 
Геолошки завод Чешке 20. и 21. јуна 2024. године 
у просторијама ЧГЗ-а на адреси кларов 3, Праг 1. ова 
активност би могла да инспирише посјетиоце у ор-
ганизацији сличних догађаја у Босни и Херцеговини 
и помогне у популаризацији геологије у школству  
и јавности.    

Заједнички радни састанак 
партнера на пројекту у Прагу

Заједнички радни састанак партнера  
на пројекту је одржан одржан од  
20-22. јуна 2024. године у Прагу. Поред 
партнера на пројекту присуствовали  
су и Свјетлана Средић, декан Рударског 
факултета у Приједору Универзитета  
у Бања Луци и Сабид Зекан, продекан за 
НИР Рударско-геолошко-грађевинског 
факултета Универзитета у Тузли.
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Поред стручњака из Чешког геолошког завода 
и представника Републичког завода за геолошка 

истраживања Републике Српске и Федералног 
завода за геологију ФБиХ, састанку су присуствовали 
и представници Чешке развојне агенције (онлајн), 
чешке амбасаде, Министарства енергетике и ру- 
дарства, Парламентарне скупштине Босне и Херце- 
говине и Универзитета у Бањој луци и тузли.

церемонију отварања обогатила је и чешка 
амбасадорка у Босни и Херцеговини јана лолић 
шинделковa која је истакла кључну улогу овог 
пројекта у даљем напредовању домаћих стручњака, 
побољшању управљања подацима и доступности 
информација, као и промовисању сарадње између 
два геолошка завода.

током састанка представљен је досадашњи 
напредак у различитим тематским областима пројекта, 
који је неопходан за постизање главног циља 
побољшања приступа геолошким информацијама 
у Босни и Херцеговини. на дневном реду је био  
и састанак Савјетодавног комитета, који је разматрао 
кључна питања за успешан напредак пројекта.    

Презентација резултата 
пројекта у Мостару

Од 10. до 12. септембра 2024. 
године у Мостару је одржан редовни 
састанак посвећен презентацији 
резултата пројекта. Овога пута догађај 
је организовао Федерални завод за 
геологију (ФЗЗГ).
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Билтен пројекта Иновација геолошких информационих система у Босни и Херцеговини 1/2024
објавио Чешки геолошки завод, клáров 3, 118 21 Праг 1

Уредник: Патрик Фиферна, Графички дизајн: ева шединовa, Руководилац пројекта: дана Чaповa, е-маил: dana.capova@geologi.cz
веб сајт: https://cgs.gov.cz/projekti/682800-gis-bih

© Чешки геолошки завод, 2024
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Иновација геолошких информационих система у Босни и Херцеговини

ЧГС јача геолошко образовање и сарадњу  
у Босни и Херцеговини

У оквиру развојног пројекта Иновација геолошких информационих система у Босни и Херцеговини, 
финансираног од стране Чешке развојне агенције, од 5. до 7. новембра одржан је низ предавања 

на неколико универзитета у БиХ – Универзитету у тузли, Универзитету у Бањој луци и Универзитету  
у травнику. Пријем је организовао Чешки геолошки завод у сарадњи са Геолошким заводом Републике 
Српске и Геолошким заводом Федерације Босне и Херцеговине.

тим ЧГЗ-а, који чине јакуб крyл, јан јелeнек, ондреј швагера и луцие коуцкa, представио је студентима 
најновије технологије које се користе у геологији, укључујући методе даљинске детекције. Предавањима 
су присуствовали и домаћи стручњаци цвјетко Сандић (РЗЗГИ) и Ферид Скопљак (ФЗЗГ).

циљ догађаја био је мотивисање студената за наставак студија геологије и јачање сарадње између 
високошколских установа и геолошких завода. Предавањима су поред студената геологије присуствовали 
и ученици Средње техничке школе у Бањој луци као и представници стручне јавности. Студенти су такође 
добили прилику да стекну практична искуства кроз праксу у геолошким заводима.    


